Erbfolgeplanung gelingt nur mit Weitblick

.Geschenkt ist geschenkt.” Dieses Prin-
zip greift bei Kindergartenkindern, bei
einem Vermoégensubertrag allerdings
nur bedingt. Hier macht die Art der
Schenkung einen kapitalen Unter-
schied. Ein einfaches Beispiel: Ein 63-
jahriger Unternehmer mochte seiner
Tochter ein Wertpapierdepot von einer
Million Euro schenken. Nach Abzug des
persénlichen  Schenkungsfreibetrags
von 400000 Euro musste sie fur die
restlichen 600000 Euro eine Steuer-

Fallbeispiel

zahlung von 90000 Euro leisten. Es
gibt allerdings eine Méglichkeit, das De-
pot zum Nulltarif weiterzugeben. Uber-
tragt er das Depot auf seine Tochter
und behalt sich gleichzeitig das Recht
auf dessen Ertrage vor, fallt die Steuer
aufgrund des sogenannten NieR3-
brauchs komplett weg. Vielen ist Nie3-
brauch im Immobilienkontext ein Be-
griff. Das gleiche Prinzip gibt es bei Ak-
tien, Fonds und Co. — und die sind we-
sentlich leichter zu Gbertragen. Der 63-

Ein 63-jahriger Unternehmer will seiner Tochter ein Depot libertragen

Depotwert: 1 Mio. Euro | Jahrlicher Ertrag: 5 % (50.000 Euro)

Klassische Schenkung

Personlicher Schenkungsfreibetrag:
400.000 Euro

Schenkungssteuerpflichtig:
600.000 Euro

Einsatz eines NieBbrauchdepots

Personlicher Schenkungsfreibetrag:
400.000 Euro

Steuerbefreiter NieBbrauchswert:
604.050 Euro”

Steuerzahlung: 90.000 Euro

Steuerzahlung: O Euro

* Der jahrliche Depotertrag von 50.000 Euro darf aufgrund der statistischen Lebenserwartung des Mannes
(19,43 Jahre) laut Bundesfinanzministerium mit dem Faktor 12,081 multipliziert werden. Stand: 2021.

jahrige Unternehmer behélt sich die le-
benslange Nutzung der Depotertrage —
etwa fur die Ruhestandgestaltung — vor,
wahrend das Eigentum sofort an die
Tochter tbergeht. Die Verwaltung bleibt
in seinen Handen oder denen seines
Vermdogensverwalters.

Das Prinzip hinter der Steuerbefrei-
ung: Weil die Tochter Zinsen und Divi-
denden des Depots nicht nutzen kann,
so lange ihr Vater lebt, bringt ihr das ge-
schenkte Vermogen unter dem Strich
weniger. Deshalb wird der Wert des
NieBbrauchs pro Jahr bestimmt. Ent-
sprechend der statistischen Lebenser-
wartung des Schenkenden wird der
Wert durch einen von Alter und Ge-
schlecht abhangigen Multiplikator und
die erwartete Rendite errechnet. Das
ergibt die Summe, auf die die Tochter
zum Tod des Vaters wahrscheinlich ver-
zichten muss. Daher kann sie diesen
Betrag vom Ubertragenen Vermégens-
wert abziehen und muss dafiir keine
Schenkungssteuer bezahlen. In unse-
rem Beispiel liegt der jahrliche Ertrag
des Wertpapiervermdgens von einer
Million bei 5 Prozent; das sind 50 000
Euro. Laut Vorgabe des Bundesfinanz-
ministeriums darf dieser Betrag im Fall

des 63-jahrigen Schenkers, dessen sta-
tistische Lebenserwartung noch 1943
Jahre betrégt, mit dem Vervielfaltiger
12,081 multipliziert werden. Damit liegt
der hochgerechnete Kapitalwert des
NieBbrauchs bei 604050 Euro. Die
restlichen 395950 Euro liegen im per-
sonlichen Freibetrag. Die Tochter muss
fir den Vermdgensubertrag also keinen
Cent an Steuern bezahlen. NieBbrauch-
depots sind nicht nur ein Weg fir Su-
perreiche. Ebenso wenig sind sie eine
Lésung auf den letzten Driicker. Denn je
hoher die statistische Lebenserwartung
des Schenkers ist, desto hoher ist der
NieBbrauch-Multiplikator, der den Steu-
erwert des Vermdgens reduziert. Um
die Generationenplanung erfolgreich zu
gestalten, sollte man sich allerdings
frihzeitig an einen Experten wenden.
NieBbrauch ist nur eine Option; es gibt
viele Wege, man muss sie allerdings
rechtzeitig (an)gehen. Gerade fur Un-
ternehmer kommen auch Poolldsun-
gen, Stiftungen, Adoption, GmbH-Grtin-
dungen oder Superverméchtnisse infra-
ge. Aber auch im Zuge der Ausbildung
kdénnte umgekehrter NieBbrauch zur Fi-
nanzierung und Steuervermeidung in
Anspruch genommen werden.

=

=

S

Tobias Koch
Geschéaftsfuhrender Gesellschafter
bei SCA Portfoliomanagement

SCA Portfoliomanagement
Telefon: +49 (0) 9401 / 53974-0
office@sca-pm.de
www.sca-pm.de

0 Portfolio




